

ОНИ ОСВОБОЖДАЛИ ВИТЕБСК

Калугин Ю.А.

Великая Отечественная война - годы великих потрясений, трагические страницы истории, перевернувшие судьбы миллионов людей планеты Земля.

Какую страницу не открои, каждая - боль и страдания этих людей. Проходят годы, а мы обнаруживаем все новые и новые свидетельства о тех незабываемых годах и днях борьбы и беспримерного мужества граждан нашей страны.

В 2002 году издательство <<Белорусская энциклопедия>> выпустило две книги <<Память>> - историко-документальную хронику, посвященную Витебску. Патриотическим подпольем, борьбой с врагом в партизанских отрядах и в рядах Красной Армии - так жители города ответили на навязанный фашистами «порядок». Среди них почти в каждом разделе о войне мы обнаруживаем знакомые нам лица и фамилии - это сотрудники, студенты, выпускники нашего университета, в те годы мединститута. О жизни и деятельности некоторых из них узнаём впервые.

Но сколько еще, когда, и из каких источников нам предстоит узнать? Война не торопится раскрывать тайны судеб, а время разрушает память. В преддверии 60-летия освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков освежить её не мешает и нам.

Они освобождали Витебск - такую рубрику, имеющуюся в книге, наш университет может и дополнить, многие его сотрудники непосредственные участники боёв за Витебск:

Сипаров Иосиф Никитич (профессор, доктор медицинских наук, заведующий кафедрой онкологии ВГМИ) - в 1941-1945 г. рядовой партизанского отряда «Смерть врагам» и командир стрелкового отделения в одной из частей на 1-м Прибалтийском и 2-м Белорусском фронтах. Освобождал г. Витебск.

Кузнецов Борис Александрович (заведующий полевым участком ВГМИ) - политрук 617 ЗенАП, 4-й зенитно-артиллерийской дивизии, участник боев под Витебском, освобождал г. Городок.

Нестеров Михаил Васильевич (старший лаборант военной кафедры) - командир стрелкового отделения, участник боёв за Витебск, Каunas и взятии Кенигсберга, в боях - ранен.

Трусаков Владимир Федотович (доцент кафедры фармакогнозии и ботаники) - в 1941-1945 г. механик-водитель танка, парторг танкового батальона, зам. главного редактора дивизионной газеты - участник боев на Западном Воронежском и 3-м Белорусском фронтах, под Витебском ранен, контужен.

Федоров Владимир Дмитриевич (шофер ВГМИ) - с 1941-1945 г. участвовал в боях на 3-м Белорусском фронте в качестве шофёра.

Чуванько Василий Миронович (сотрудник АХЧ) - наводчик 82-мм м/номета 156 гвардейского полка 51 стрелковой дивизии. С имевшимся вооружением под обстрелом, на плотике форсировал вплавь Двину. Освобождал Полоцк, Сиротино. Дивизии, в которой он служил, присвоено наименование

“Витебская”, а полку “Полоцкий”.

Частицу своей жизни оставили на полях сражений за освобождение Витебщины Гончаров Б.С.- командир миномёта, Столяров Г.С.- разведчик – мотоциклист, Бучнев В.Г. – командир орудия, ст. сержант – все - 3-й Белорусский фронт, Прокуденко В.М. – рядовой, артиллерист 1-го Прибалтийского фронта

В составе 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов, освобождавших Витебск, самоотверженно трудился многочисленный отряд медработников обслуживавших боевые действия, среди них многие сотрудники университета: С.И.Белов (зав. военной кафедрой ВГМИ) и Л.Б. Беокман (преподаватель этой же кафедры) - в то время старшие врачи танковых бригад они организовывали вынос, вывоз и оказание медицинской помощи раненым на поле боя. В боях под Оршей С.И.Белов был ранен.

Иванова Л.Т. (бухгалтер ВГМИ) - санитар полка 1-го Прибалтийского фронта в боях под Городком дважды ранена при выносе раненых с поля боя.

Шлакова А.А.- исполняла обязанности санитарки военного госпиталя на 1- м Прибалтийском и Калининском фронте.

Лызиков Н.Ф.(профессор, заведующий кафедрой акушерства и гинекологии) – фельдшер, ст. адъютант командира медсанбата на 1-м Прибалтийском и др. фронтах.

Платунов В.И.-ст. фельдшер ПМП на 3-м Белорусском и других фронтах.

В сложнейших условиях оказывали квалифицированную врачебную помощь:

Митрошенко А.Я. (зав.кафедрой общей хирургии ВГМИ) - хирург ХППГ развернутых в г. Витебске, Вилейке, Вязьме.

Прусс Г.М. (зав.кафедрой нормальной физиологии ВГМИИ) - хирург СЭГ на Западном и 3-м Белорусском фронтах.

Ковалева Н.М. (ассистент кафедры госпитальной хирургии) - начальник хирургического отделения ХППГ на 1-м Прибалтийском фронте.

В развернутом в уже освобожденном от немцев г. Витебске в звакогоспитале № 430 (с 15.07.44 г. по 30.12.45г.) в качестве старшей операционной сестры работала Лондон С.С. (библиотекарь ВГМИ).

Медсестра Семёнова А.В. (лаборант кафедры патанатомии) несла службу в ГЛР № 2720 3-го Белорусского фронта.

Когда я пишу слова: <<Они освобождали г. Витебск>>, ловлю себя на мысли, что невольно отдаю приоритет освободителям нашего города по отношению к остальным участникам операции <<Багратион>> и это правильно.

Они поставили жирный Победный восклицательный знак на витебской группировке немецко-фашистских войск.

Но разве те, кто уже в первые дни войны встал на защиту нашей великой Родины СССР, не приближали эту победу?

В числе организаторов Витебского подполья мы обнаруживаем многих сотрудников, студентов и выпускников нашего университета.

Группа Мурашко-Махнова

Михаил Леонтьевич Мурашко (заведующий кафедрой судебной медицины) и Махнов Радимир Федорович (врач Ветринской районной больницы, с 1943 г. тифозной больницы д. Якубино - выпускник ВГМИ) погиб в застенках витебского гестапо в 1943 году. Связь с группой Мурашко-Махнова поддерживала врач А.И. Круглова (выпускница ВГМИ), а также военврач В.М. Величенко и врач И.И. Попов, назначенные В.Л. Мурашко в Лиозненскую больницу.

Группа Околович

Выпускница ВГМИ Ксения Сергеевна Околович использовала возможности туберкулёзного диспансера г. Витебска для организации борьбы с врагом. Конспиративная квартира чекистов и группы, а также подпольный информационный стол находились по адресу: пер. Клубный, 9 (ныне – М.А.Кузнецова).

Группа Журинской

Студентка 3 курса мединститута Мария Адамовна Журинская организовала группу из 10 человек, активно действовавшую на хлебозаводе в г. Витебске с марта 1942 по ноябрь 1943 г. Погибла в 8 ноября 1943 года.

Подпольщицей - разведчицей стала бывшая машинистка ВГМИ Мария Михайловна Савицкая, регулярно поставлявшая чекистам сведения о вооружении и передвижениях войск противника по ст. Витебск и Витебскому направлению.

Участниками Витебского подполья была студентка 2 курса мединститута Виктория Генриховна Дунке. Сотрудница мединститута Мария Степановна Хованская, входившая в подпольную группу В.М. Орловского, доставала для партизан медикаменты, а. квартира Хованских - по ул. Кинофабричной, 10 (теперь ул. Чапаева) стала конспиративной квартирой чекистов.

Связь с различными группами Витебского подполья поддерживала врач Мурашко М.Б. (погибла в ноябре 1943г.).

Выпускница ВГМИ А.И. Богданова, работавшая на здравпункте кирпичного завода, вместе с медсестрой В.И. Турук обеспечивали медикаментами партизанский отряд А.А. Погорелова и вели круглосуточное наблюдение за движением войск по шоссе Витебск – Сураж.

Многочисленный отряд бывших студентов и выпускников ВГМИ исполнил свой долг в партизанских отрядах на территории Витебщины, в их числе: Гарнов И.А., Гренков И.У., Доросинский А.П., Кардаш И.Б., Колодовский В.Л., Круглова Н.П., Тарнапович Д.А., Цемахов Г.Я., Штемпель С.Е., Рыбакова Н.А., Кононова Л.Ф., Федуро М.С., Малецкий Г.А., Широченко Г.М., Богданова А.И., Слабинова М.Я. и другие. Десятки сотрудников, студентов и выпускников университета воевали на различных фронтах Великой Отечественной войны и самоотверженно трудились в тылу страны, приближая заветный час Победы.

Недавно в университет пришло известие о переименовании одной из улиц г.п. Октябрьский Гомельской области в улицу имени Антона Адамовича Чернецкого - выпускника нашего университета (1936 г.). Он был заживо сожжен фашистами вместе с десятками жителей д. Карпиловка в школьном сарае за оказание врачебной помощи раненым красноармейцам, партизанам и жителям деревень.

Многие не вернулись с полей сражений, иные умерли от ран уже в послевоенные годы. Вечная им Слава и наша благодарная Память.

Подвиги героев Отечественной войны должно помнить и знать!